

# 牢牢守住交通安全生产底线

●北京青年报特约评论员

当前加大复工复产力度,加快推进生产生活秩序全面恢复,安全生产的战略性、重要性更加突出。推进复工复产和生产生活秩序全面恢复,容易让人把精力集中于“生产”,容易让人忽略“安全”。如果不能守牢安全生产底线,不仅难以有效维护人民群众生命财产安全,而且会对复工复产和生产生活秩序恢复造成严重阻碍。

4月15日5时30分,吉林省松原市乾安县境内503国道发生交通事故,一辆奥迪轿车迎面与夏利轿车和小型半截货车相撞起火,已致12人死亡。经初步查明,小型半截货车上有15人,其中11人死亡,4人受伤,轿车中1人受伤,救治过程中一名伤者死亡。事故原因正在进一步调查中。公安部已派出由交通管理局领导带队的工作组赶赴乾安县,指导事故调查

处理工作。

近段时间,多地发生重大火灾、重大交通事故等重大安全事故,一些地方安全生产工作不扎实、不到位,产生了十分严重的后果。就在4月13日,福建省福州市罗源县104国道发生交通事故,一辆运载水泥管桩的重型半挂牵引车遇上下坡路段,刹车失灵致车辆失控偏离主车道,侧翻撞上路边2栋民房,造成9人死亡,8人受伤。重大安全事故造成惨重的人员伤亡和其他损失,警示我们必须坚决守牢“安全生产”这一公共安全和秩序底线。

“生命至上,安全第一”,在推动经济发展、维护生产生活秩序和社会秩序过程中,安全生产的高度战略性和极端重要性怎么强调都不为过。某种意义上说,安全生产和经济社会发展是一种“1和0”关系——如果没有安全生产

这个“1”,再多的经济社会发展成果也将沦为毫无意义的“0”。

在当前加大复工复产力度、加快推进生产生活秩序全面恢复的背景下,安全生产的战略性、重要性不但丝毫没有减弱,反而更加突出。这是因为,推进复工复产和生产生活秩序全面恢复,容易让人把精力集中于加快“生产”上,容易让人有意无意地忽略“安全”。必须清醒地认识到,如果不能坚决守牢安全生产底线,不仅难以有效维护人民群众生命财产安全,而且会对复工复产和生产生活秩序恢复造成严重阻碍。

习近平总书记近日就安全生产作出重要指示强调,当前全国正在复工复产,要加强安全生产监管,分区分类加强安全监管执法,强化企业主体责任落实,牢牢守住安全生产底

线,切实维护人民群众生命财产安全。各地方、各单位要按照习总书记重要指示的要求,务必把安全生产摆到重要位置,树牢安全发展理念,绝不能只重发展不顾安全,更不能将其视作无关痛痒的事,搞形式主义、官僚主义。要针对安全生产事故主要特点和突出问题,层层压实责任,狠抓整改落实,强化风险防控,从根本上消除事故隐患,有效遏制重特大事故发生。

具体到吉林乾安县和福建罗源县发生的两起重大交通事故,尽管事故原因有待进一步全面调查,但从目前已披露的相关信息看,多少都存在没能充分守牢安全生产底线的问题,存在明显的管理漏洞和安全隐患。吉林乾安县重大交通事故中,出事的小型半截货车上竟然载有15人,而且据知情者介绍,“当地用货车拉农务工情况比较普遍”,这就不只是十分

明显的安全隐患,也是十分明显的违法行为了——我国《道路交通安全法》《道路交通安全法实施条例》规定,禁止货运机动车载客,货运机动车需要附载作业人员的,应当设置保护作业人员的保护措施;货运机动车在留有安全位置的情况下,车厢内可以附载临时作业人员1人至5人。

有效防范遏制此类重大交通事故,关键要牢牢守住安全生产底线。安全监管执法部门及其工作人员、交通运输企业等所有主体要切实履行职责,推动建立健全交通安全生产责任和管理制度体系、隐患排查治理和风险控制体系,特别要加强监管执法和安全服务,坚决遏制重大交通事故发生,切实维护人民群众的生命财产安全。

据2020年4月16日《北京青年报》

## 汝州警方破获省厅B级督办 跨市系列盗窃车内财物案

本报讯(融媒体中心通讯员 韩恒超 彭培龙) 近期,我市发生多起砸车玻璃盗窃车内财物案,严重侵害了人民群众的财产安全。对此,市公安局高度重视,组织精干警力对该类案件全力展开侦查。通过视频侦查、轨迹研判,结合现场勘查对每一起案件进行分析,成功串并案件26起。

因该系列砸车玻璃盗窃车内财物案件案发时间均为凌晨时分,且案发区域位于农村乡镇。由于地处偏僻,现场遗留线索极少,且犯罪嫌疑人具有一定反侦察意识,给案件侦破带来极大难度。经刑警警情研判,该案先后被平顶山市公安局、省公安厅列为B级督办跨市系列盗窃车内财物案。

为迅速侦破案件,有力维护人民群众生命财产安全,市公安局刑侦大队多次组织技术、视频及侦查中队民警到案发现场走访、勘查和调查取证。功夫不负有心人,经综合分析研判,确定该嫌疑人为30至40岁中年男性,极擅伪装,作案时必戴口罩、手套

进行全副伪装。法网恢恢,疏而不漏。视频侦查民警成功追踪到犯罪嫌疑人踪迹,锁定嫌疑人身份为无正当职业、经济来源不明,且有两次盗窃前科的宋某,随后立即对宋某展开抓捕行动。

经多次抓捕,4月10日,侦查民警将潜逃回骑岭乡的宋某当场抓获。经审讯,宋某对其多次砸车玻璃盗窃车内财物的犯罪行为供认不讳。目前,案件正在进一步办理中。

### 警方提醒:

- 一是选择安全地方停车。应尽量将车停在车库或有人看管的停车场,或者将车辆停放在有视频监控覆盖的停车位。
- 二是车内尽量不要放背包、钱包、现金等贵重物品,不给犯罪分子可乘之机。
- 三是发现被盗一定要及时报案,不要因没有财物损失或损失价值较小而放弃报案,及时为警方提供有价值的线索,便于及时破案。

本报讯(融媒体中心通讯员 韩恒超) 与爱人携手步入婚姻殿堂,是人生中幸福的事情,但某些不法分子却以相亲为名,干起了“骗婚谋财”的勾当。近日,市公安局成功破获两起婚姻诈骗案,抓获犯罪嫌疑人两名。

4月7日,大峪镇派出所接到群众报警称遭遇婚姻诈骗。接到警情后,值班民警迅速出警,立即开展侦查工作。经查,在这场婚姻骗局中,刘某自称离异女性,卢某作为介绍人,欲为其找婆家再婚。刘某与男方简单见面后即表示对男方满意,索要万里挑一见礼礼金10100元,进而互留电话加微信,并约定第二天与男方一起吃吃饭物,加深感情。然后以外出打工为由,进行拖延,进而逃离,最终达到诈骗钱财的目的。

为快速破案,大峪镇派出所与市公安局刑警大队联合开展分析研判,通过多方走访、身份核查、调取监控视频等,于4月13日成功抓获两名诈骗犯罪嫌疑人,为受害人追回损失2万余元。经过民警进一步深入调查,刘某、卢某的又一起婚姻诈骗案浮出水面。2019年11月,纸坊镇也发生类似诈骗案件,刘某、卢某以同样方式骗取受害人钱财。

法网恢恢,疏而不漏,在大量证据面前,刘某、卢某对其婚姻诈骗的犯罪事实供认不讳。目前,案件正在进一步侦办中。

### 警方提醒:

- 婚姻诈骗犯罪分子,往往选择山区择偶难的大龄青年或离异者为目标,以向被害人索要见面礼、婚姻介绍费、购买金银首饰、礼金等进行诈骗,犯罪嫌疑人得逞后,再以感情不和等理由提出分手或逃离。为此,警方提醒广大群众注意以下几点:
- 一是对于通过外地多个中间人介绍的交往对象,一定要注意辨别媒人及交往对象的身份。
- 二是在交往过程中,要提高防范意识,最好不要有大额经济往来。如对方提出大额的礼金、借款等,一定要提高警惕,再三核实身份,用银行转账方式给付,以留下凭据。
- 三是要注重对婚姻方面法律知识的学习了解,避免上当受骗。一旦发现被骗,要及时搜集并保存好相关证据材料,及时到公安机关报案。

## 汝州警方成功破获两起婚姻诈骗案件

## 锦旗送给派出所 为民解忧表谢意

## 洗耳河派出所追加群众损失获锦旗



本报讯(融媒体中心记者 于俊鸽) 4月16日下午,家住市区广育路附近的裴建设(化名)带着自己14岁的儿子小裴来到洗耳河派出所,将一面写有“为民排忧解难”6个大字的锦旗亲手递到该所警务人员张龙飞手中(如上图),感谢洗耳河派出所民警快速反应帮其挽回了3900元的经济损失。

事情是这样的,4月16日早上7时许,小裴玩弄母亲闫艳红(化名)的手机时,在其QQ好友的诱导下把闫艳红的微信号告诉了犯罪嫌疑人,然后还把收到的验证码也告诉了犯罪嫌疑人,之后闫艳红的微信被解绑了,连自己也登录不进去。

闫艳红觉察事情不对,立即带着自己的儿子小裴来到洗耳河派出所诉说原由。洗耳河派出所副所长王小军和张龙飞在详细了解这一情况后,首先通过微信的安全中心把微信号冻结,让犯罪嫌疑人先登录不上,然后通过申诉程序找回自己的微信号和密码,并通过微信安全中心发送过来的新微信密码登录,加上实名认证解冻后,再次绑定了自己的手机号。

在洗耳河派出所王小军和张龙飞的帮助下,闫艳红的微信号被盗至重新获得微信密码,还不足一个小时。内心无比激动的闫艳红登录了自己的微信号后,发现她的微信好友已经被删除了近一半,但值得庆幸的是,由于洗耳河派出所民警反应迅速,在犯罪嫌疑人转账之前就把微信账号冻结,微信账户里面的3900元还未被转走,从而保证了报案人的经济财产不受损失。

目前,该案件还在进一步侦破中。

## 杨楼群众给民警送锦旗表感谢



本报讯(融媒体中心记者 于俊鸽 通讯员 许高鹏) “首先请接受我们最崇高的敬礼和最真挚的谢意!感谢你们神速破案,真不知道该怎么表达才好,总之谢谢你们了……”4月16日上午,杨楼镇群众范中仁(化名)一行数人,手捧一面写着“雷霆出击,破案神速”的锦旗和一封感谢信来到市公安局,对民警为其快速追回被盗现金表示感谢。

原来在4月13日下午3时,家住杨楼镇的范中仁打开自家糖烟酒商店收银台抽屉时,发现抽屉内的7000余元营业款不见了,他一时慌了神,多次询问家人都不知道情况,随即就报了警。接警后,杨楼镇派出所民警利锋、王春明迅速赶赴现场了解情况。经查实,受害人范中仁在自家店门口下棋时,有一年轻男子趁其不备进入门市并站在收银台旁,称要买烟,范中仁回应没有该烟后,该男子自行离去,随后范中仁发现收银台抽屉内的钱被盗,随即报案。

针对该突发性侵财案件,办案民警考虑到案发现场位于杨楼镇杨楼村商业区域,附近均为店铺门面,为避免造成不良影响,尽快破获该案件,有效回应群众期待,杨楼镇派出所召开案件分析会,并在市公安局刑警大队视频中队的大力协助和支持下,梳理案件线索,确定侦查方向。同时,安排民警进行摸排走访,调取案发现场及周边相关视频,迅速确定嫌疑人信息和藏匿地点。4月14日上午10时许,办案民警果断出击,在市区绿洲广场将犯罪嫌疑人相某抓获,并追回被盗现金1500元。

后经审讯,相某对其实施盗窃的犯罪事实供认不讳,目前,该案正在进一步办理中。

## 防范电信诈骗 派出所在行动

## 煤山派出所六举措开展 防范电信诈骗宣传

本报讯(融媒体中心记者 梁杨子 通讯员 曹果果) 近期,为进一步提高辖区群众防范电信网络诈骗意识,保护人民群众的财产安全,煤山派出所线上线下齐发力,全力遏制电信网络诈骗犯罪高发势头,奏响反诈宣传“最强音”。

一是网格民(辅)警下辖区进行线下面对面宣传。煤山派出所开展“一格(格)一村(辅)警”“千警进万家”的同时,要求辖区网格民(辅)警深入辖区村街、广场、超市等人流聚集地,张贴发放防范电信诈骗宣传资料,面对面向群众宣传反诈知识,营造浓厚的防电信诈骗宣传氛围,切实增强群众的自我防范意识,提高自我防范能力。

二是“巧”用微信群线上进行宣传。煤山派出所网格民(辅)警在辖区百余个“平安建设宣传群”“小区业主群”内,发布防范电信诈骗宣传信息,推送宣传录音,提高群众防范意识。

三是运用移动大喇叭进行宣传。煤山派出所利用移动式大喇叭,循环播放电信诈骗语音,村街路口均悬挂宣传条幅,形成铺天盖地的宣传阵势,掀起反电信诈骗宣传的高潮。

四是借用电子屏进行宣传。自2020年以来,煤山派出所充分利用辖

区内宾馆、商场、超市等人员密集场所的电子屏,发布防范电信诈骗宣传信息,推送宣传录音,提高群众防范意识。

五是利用户籍窗口进行宣传。煤山派出所户籍室门口、室内等醒目位置均摆放防范电信诈骗宣传展架,同时,给每一位来办理户籍业务的群众发放防范电信诈骗、网络诈骗宣传页,使群众在办理业务的间隙,也学习防范知识。

六是引用典型案例进行宣传。煤山派出所的网格民(辅)警还利用近期发生的典型案例,向群众开展面对面宣传,提示广大群众要做到不轻信、不透露、不转账;遇到诈骗情况,要及时上报;提高警惕,加强自我防范,防止上当受骗。

据了解,为更好做好电信网络诈骗宣传,我市公安局治安管理部门坚持以防为先的原则,从提高人民群众防骗、识骗意识和能力入手,扎实开展全方位、多角度的防范电信网络诈骗宣传活动,全力预防电信网络诈骗新型违法犯罪。通过多样化的宣传,使群众更好地了解防范电信网络诈骗常识,有效提高了防范意识,最大限度地保证人民群众财产不受损失。



本报讯(融媒体中心记者 梁杨子 通讯员 蒋怡普) 近日,风穴路派出所按照市公安局“警情主导宣传方向,宣传压降电信诈骗案”的宣传要求,在详细梳理辖区电信网络诈骗案例,全面研判分析的基础上,结合疫情防控、百万警进千万家、“一村(格)一(辅)警”等重点任务,引领指导风穴路派出所网格民(辅)警走访入户分发反电信诈骗宣传手册(如上图),宣传页、分享微信朋友圈等,广泛开展反电信诈骗宣传。

为使宣传更接地气,风穴路派出所借助警车喇叭广播、警情通报微信每日推送等群众喜闻乐见的形式,通报涉案金额、涉案地点、涉案类别;在面对面交流中给群众灌输识骗、防骗能力。

截至目前,风穴路派出所共发放反电信诈骗宣传资料420余份,警车喇叭播放反电信诈骗音频86余次,微信分享156余次,接受群众咨询30余人。同时,依托平安汝州微信公众号、平安汝州微博及“一村(格)一(辅)警”格警群,每日将警情通报、防骗小贴士等以图片、视频、文章链接的形式推送给辖区群众,通过创新宣传方式,不断提升群众防骗意识及能力,真正构筑起防范电信网络诈骗“高墙”。

## 风穴路派出所广泛宣传反电信网络诈骗